
BORRADOR  DA  ACTA  DA  SESIÓN  ORDINARIA  DO  PLENO  DO  CONCELLO  DA
LARACHA   CELEBRADA  O  DÍA  28  DE  XULLO  DE  2022.  (EXPEDIENTE
2022/G010/000005)

No salón  da  casa  da  Cultura  do  Concello  da  Laracha,  sendo  as  13:30  horas  do  día  sinalado,
reuníronse  previa  convocatoria,  en  legal  forma  practicada,  os  Señores  Concelleiros  que  se
relacionan, baixo a Presidencia do Sr. Alcalde, D. José Manuel López Varela, e asistidos por min, a
secretaria Dna. Marta Vázquez Garea e o interventor municipal Eduardo Mera Rico, ao obxecto de
celebrar sesión ordinaria e pública, en primeira convocatoria. En cumprimento do disposto no artigo
38 do Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Corporacións Locais,
aprobado polo Real Decreto 2568/86 do 28 de novembro, concorren debidamente convocados:

Señores Asistentes:

 Presidente.-  D. José Manuel López Varela (PP)

Concelleiros: 

D. José Ramón Martínez Barbeito (PP)
Dna. Patricia Bello Canedo (PP)
Dna. Rocío López Rey  (PP)
D. Jesús Souto Pena (PP)
D. Ramiro Bello Recouso (PP)
D. Pablo Cambón Bértoa (PP) 
Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP)
D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP)
Dna. Adelina Liste Monelos. (PP)
Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP)
Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE)
Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE)
Dna. María Pilar Neira Martínez.(PSOE)
D. José Martínez Ageitos. (PSOE)
D. Xoán Manoel Sande Muñiz. (BNG)
Dna. Carolina Castiñeiras Brandón- (BNG)

Comprobado que se da o quórum legalmente esixido para a válida celebración da sesión nos termos
esixidos no artigo 90 do Regulamento de Organización,  Funcionamento e Réxime Xurídico das
Entidades Locais aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro, a Presidencia declara aberta a
sesión na Casa da Cultura, para gardar as debidas distancias de seguridade..

Minuto de silencio victimas violencia xa van 25 víctimas no que levamos de ano.

1.- RATIFICACIÓN DO CARÁCTER ORDINARIO DA SESIÓN. -

O sr Presidente sinala que de acordo ao artigo 23 do regulamento orgánico que sinala “Igualmente o
Alcalde, por propia iniciativa ou a pedimento dos Portavoces, por causa xustificada, poderá variar
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o  día  ou  a  hora  dalgunha  sesión,  afastándoo  só  o  imprescindible  dos  fixados  polo  Pleno  e
comunicándoo aos interesados”,  retrasouse a data do pleno por positivos de Covid no persoal do
Concello.  Sometida a ratificación do carácter ordinario da sesión nesta data resulta aprobado por
unanimidade dos dezasete (17) membros presentes, D. José Manuel López Varela (PP), D. José
Ramón Martínez Barbeito (PP), Dna. Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D.
Jesús Souto Pena (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé
Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna. Adelina Liste Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño.
(PP), Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP) Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna.
Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE) Dna. María Pilar Neira Martínez.(PSOE), D. José Martínez
Ageitos.  (PSOE),  D.  Xoán Manoel  Sande Muñiz.  (BNG) e  Dna.  Carolina  Castiñeiras  Brandón
(BNG)

2.- APROBACIÓN, SE PROCEDE, DAS ACTAS DAS SESIÓNS ANTERIORES.-

Recibido polos membros do Pleno da Corporación o borrador das actas correspondentes ás sesións
plenarias  celebradas,  o  día  27  de  maio  de  2022,  nos  termos  esixidos  polo  artigo  80.3  do
Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais aprobado
por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro.

Sometido o borrador coas correccións sinaladas a votación, este resulta aprobado por unanimidade
dos  dezasete  (17)  membros  presentes,  D.  José  Manuel  López  Varela  (PP), D.  José  Ramón
Martínez Barbeito (PP), Dna. Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Jesús
Souto Pena (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto
Blanco Veiga. (PP), Dna. Adelina Liste Monelos. Dna. Cristina Vieites Calvo.(PP), Dna. Begoña
Domínguez Patiño.  (PP), Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores
Toba  Ferreiro.  (PSOE)  Dna.  María  Pilar  Neira  Martínez.(PSOE),  D.  José  Martínez  Ageitos.
(PSOE), D. Xoán Manoel Sande Muñiz.  (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras  Brandón (BNG) o
seguinte ACORDO:

PRIMEIRO. Aprobar o borrador das actas das sesións plenarias seguintes:

- Ordinaria do 27 de maio de 2022

SEGUNDO. Ordear a súa transcripción ao libro de actas de acordo ao disposto no art. 110.2 do
Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais aprobado
por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro.

3.- DACIÓN DE CONTA DE RESOLUCIÓNS DE ALCALDÍA

Dáse conta das seguintes Resolucións de Alcaldía que estiveron a disposición dos Sres concelleiros
para o seu coñecemento e toma de razón, conforme ao establecido na Lei 7/1985 de 2 de abril e no
Real Decreto 2568/1986 de 28 de novembro: 

 Resolucións da Alcaldía dende o número 586/2022 ata a número 836/2022 (ámbalas dúas
inclusive) ditadas dende o 27/05/2022 ata o 26/07/2022.
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Sometido o asunto a votación, este resulta aprobado por unanimidade dos dezasete (17) membros
presentes,  D.  José  Manuel  López  Varela  (PP), D.  José  Ramón  Martínez  Barbeito  (PP),  Dna.
Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Jesús Souto Pena (PP), D. Ramiro
Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna.
Adelina Liste Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo.
(PP)Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE)
Dna.  María  Pilar  Neira  Martínez.(PSOE),  D. José Martínez  Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán Manoel
Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

4.-  RECTIFICACIÓN INVENTARIO. EXPEDIENTES DE INVESTIGACIÓN CAMIÑOS
PÚBLICOS.
A Secretaria da conta da enmenda ao ditamen emitido pola Comision informativa do pleno:

“A Comisión informativa de Pleno celebrada  o pasado 22/07/2022 ditaminou favorablemente a
proposta da Alcaldía relativa ao expediente de retificación de inventario de camiños municipais.

Dende a celebración desa comisión identificáronse 2 camiños a maiores dos que están sinalados na
proposta da Alcadía xa ditaminados que convén incorporar ao expediente por razóns de eficacia e
economía procedimental.

Tendo en conta o previsto no art. 97.5 do ROF, na que se define a emenda como a proposta de
modificación  dun  ditame  ou  proposición  presentada  por  calquera  membro,  mediante  escrito
presentado ao Presidente antes de iniciarse a deliberación do asunto

Propoño ao Pleno:

Primeiro:  emendar  o ditame da Comision  informativa  de asuntos  xerais  do Pleno celebrada  o
22/07/2022 para o incorporar ao expediente de retificación de inventario os camiños que se cita
como número 19 e 20, de tal xeito que a proposta a aprobar é a seguinte:

“Primeiro: incoar expediente de investigación dos seguintes camiños para proceder á súa
posterior ALTA e BAIXA no Inventario de bens municipal:

FICHA RESUMEN DE ALEGACIÓN OU RECLAMACIÓNS

Nº
de Identificación vía Plano

Parroquia Alegante EXC/INC
Orde (Nº) Inventario (Nº)

1 P12041 7 TORÁS JOSÉ RAMÓN REGUEIRA RODRÍGUEZ E
2 P13037 12 VILAÑO ERNESTO GARCÍA BÉRTOA E
3 P8001 8 LESTÓN ANTONIO ESMORIS AÑÓN E
4 CONTINUIDADE 9 ERBOEDO DAVID MALLO EIJO  
  DO P4016.1     MANUEL VITUREIRA MONTES I
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        JOSÉ MANUEL SUÁREZ COLLAZO  
5 9088 20 MONTEMAIOR PABLO MÉNDEZ GOLÁN E
6 5033.1 12 GOLMAR JUAN PABLO PALLAS COTELO E
7 NR VILASUSO 7 TORÁS AURELIO FRAGA LÓPEZ  
        ÁNGEL M. CANEDO GARCÍA I
        MARIA OUTEIRO PIÑA  
8 P5030 12 GOLMAR RAMÓN CARNOTA SOUTO E
        TERESA FUENTES GARCÍA  
9 NR RIBELA 12 VILAÑO JOSE ANTONIO VARELA SUEIRO I

10 5032 12 GOLMAR MARIA OLIVA VERDÍA GONZALEZ E
11 4030 A 4032 9 ERBOEDO JACINTO COLLAZO GANTES I
12 NR PEDRA 12 GOLMAR ASUNCIÓN COTELO RODRIGUEZ I
13 P6009 6 LEMAIO CELSA BELLO GESTO E
14 RC 3.2 C-01 CAIÓN JOSÉ MANUEL BAZÁN MORGADE E
        Mª PILAR LÓPEZ CAAMAÑO  

15 9084 20 MONTEMAIOR ELADIO BELLO MARTÍNEZ E
16 P13013 7 VILAÑO MANUEL PEREZ RODRIGUEZ E
17 P10031 18 SOANDRES JOSÉ RAMÓN GARCÍA PALLEIRO E/I
18 9011 16 MONTEMAIOR JESÚS GARCÍA GARCÍA E
19 11019 13 SOUTULLO MARIA MATILDE VILAS ESMORIS E
20 NR REGADO 6,7 CABOVILAÑO VECIÑOS DA PARROQUIA I

Segundo: publicar un anuncio no BOP a efectos de audiencia polo prazo de un mes, e nos
expedientes  onde  houbera  terceiros  interesados,  notificalos  individuamente.  Publicar  tamén  o
acordo na sede electrónica municipal.”

D. Xoan Manoel Sande Múñiz, indica que manteñen o voto favorable da comisión.  Recorda que
hai un camiño que segue en investigación (A Tabeira).

Dna. Palomi Rodríguez Castiñeira  indica que o seu grupo, tras aclaración da secretaria  sobre a
tramitación , votará a favor.

Sometido o asunto a votación, este resulta aprobado por unanimidade dos dezasete (17) membros
presentes, D. José Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito (PP), Dna. Patricia
Bello Canedo (PP),  Dna.  Rocío López Rey  (PP),  D. Jesús Souto Pena (PP),  D. Ramiro Bello
Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna. Adelina
Liste Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP)Dna.
María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE) Dna. María
Pilar Neira Martínez.(PSOE), D. José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel Sande Muñiz.
(BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).
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5.-  APROBACIÓN SE PROCEDE DA MODIFICACION PRESUPUESTARIA CREDITO
EXTRAORDINARIO
Dase conta do ditaminado pola Comison de asustos económicos do Pleno de 26 de xullo:

En desenvolvemento e execución do Orzamento Municipal para o ano 2022 apreciouse a
inexistencia  ou  insuficiencia  do  crédito  previsto  no  estado  de  gastos  para  afrontar  os
seguintes gastos que se consideran urxentes e inaprazables ata o seguinte exercicio:

GASTO IMPORTE
Reformas varias no edificio da piscina e ximnasio municipal 178.155,63
Adquisición de maquinaria e equipamento para ximnasio municipal 46.881,20
Adquisición de terreo para construcción de pista polideportiva exterior 
descuberta en Paiosaco

95.000,00

Adquisición de terreo en polideportivo de Caión 3.000,00
Obra de construcción de pista polideportiva exterior descuberta en Paiosaco 156.488,33
Expropiación de terreo para ampliación do Punto Limpo 8.338,98
Incrementos xustiprezo aprobados polo xurado de expropiación 45.812,13
Estudo de posta en valor ambiental de aparcela sita no entorno da Riveira da 
Agra

18.143,95

Plan Especial Reforma Interior entorno Igrexa Lestión 16.335,00
Achega municipal para cambio de ventanas edificio da Ínsua Caión 17.000,00

Nas aplicacións ás que se deben imputar os gastos anteditos, non existe crédito ou ben o
saldo de crédito non comprometido é ou será de aquí a final de exercicio insuficiente para
afrontar os mesmos.

De conformidade coa normativa vixente, cando deba facerse algún gasto para o que non
exista crédito ou sexa insuficiente a dotación prevista no Orzamento vixente, a Corporación
poderá acordar un crédito extraordinario ou un suplemento de crédito respectivamente.
Estas modificacións de créditos poderán financiarse co Remanente Líquido de
Tesourería dispoñible procedente do exercicio anterior, con novos ou maiores ingresos
recadados sobre os totais previstos no Orzamento corrente, ou ben anulando ou
minorando o crédito doutras partidas  orzamentarias  que  se  estimen  reducibles  sen
menoscabar  o  funcionamento  do respectivo  servizo.  Tamén  poderán  financiarse  con
recursos procedentes de operacións de crédito cando o destino do crédito sexa levar a cabo
un investimento.

Debe terse en conta que a Liquidación do Orzamento do Concello do ano 2021 dou
como resultado un Remanente de Tesourería para gastos xerais de 1.885.041,43 euros que
poden ser utilizados para o financiamento de modificacións orzamentarias. Desta cantidade,
xa  foron utilizados  308.712,77  euros  como  fonte  de  financiamento  do  expediente  de
incorporación  de remanentes  01  22,  e  990.843,60  como  fonte  de  financiamento  do
expediente  de  crédito extraordinario-suplemento de crédito 02 22,  polo que quedan
dispoñibles 585.485,06 euros.
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Por outra banda, o Congreso dos Deputados aprobou a apreciación de que en España se está a sufrir unha
pandemia que supón unha situación de emerxencia extraordinaria que se axusta ao disposto no artigo 135.4
da  Constitución  e  no  artigo  11.3  da  Lei  Orgánica  de  Estabilidade Orzamentaria  e  Sustentabilidade
Financeira, o que provoca suspensión  dos obxectivos de estabilidade e débeda pública fixados, tamén
para o ano 2022. Deste modo, faise posible a utilización do Remanente de Tesourería para gastos xerais
dispoñible

D.  Xoan  Manoel  Sande  Múñiz,  indica  que  vota  favorablemente,  a  pista  polideportiva  e  unha
demanda do BNG chama a atención a partida compra dos terreos que ainda non saben cal e a
parcela.
O sr. Alcalde indica que son 9000 m2 para dotación publica non so para a pista. O precio e o da
ultima expropiación. É o primeiro espacio grande de dotación publica  e pretendese que o CEIP
Alfredo Brañas o usen.
Tamén hai partida importante de mellóraas na piscina no interior e o exterior e tamén maquinaria
paro ximnasio. Unha vez realizadas licitarase da xestión do servizo da piscina.
Outras actuacións:
Adquisición de terreo en polideportivo de Caión, tratase dun trozo pequeno diante do pavillón.
No Punto limpo e necesario aumentar o espacio para almacenaxe material habendo soamente unha
zona posible  fíxose a valoración por xustiprecio.
Posta en valor da Carballeira de San Fins non se quere que sexa a típica area recreativa. A idea e
que teña fins didácticos. A redacción deste proxecto sexa xente con experiencia

D. Xoan Manoel Sande Múñiz presenta iniciativa para poñer cambiadores nos vestiarios da piscina.
O Alcalde afirma que se pode recoller no propio proxecto.

Sometido o asunto a votación, este resulta aprobado por unanimidade dos dezasete (17) membros
presentes,  D.  José  Manuel  López  Varela  (PP), D.  José  Ramón  Martínez  Barbeito  (PP),  Dna.
Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Jesús Souto Pena (PP), D. Ramiro
Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna.
Adelina Liste Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo.
(PP)Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE)
Dna.  María  Pilar  Neira  Martínez.(PSOE),  D. José Martínez  Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán Manoel
Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

6.- MOCIÓNS, ROGOS E PREGUNTAS

6 A).- POSTA A DISPOSICIÓN TERREOS CONSELLERÍA DE EDUCACIÓN CEIP 
RAMÓN OTERO PEDRAIO.

A secretaria da conta dunha moción de urxencia, o chegar a solicitude da Xunta o día anterior e
sendo necesario levar a cabo as actuacións no verán. 

Sometese a votación a Urxencia que e  aprobada por  unanimidade dos dezasete (17) membros
presentes,  D.  José  Manuel  López  Varela  (PP),  D.  José  Ramón Martínez  Barbeito  (PP),  Dna.
Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Jesús Souto Pena (PP), D. Ramiro
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Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna.
Adelina Liste Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo.
(PP)Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE)
Dna.  María  Pilar  Neira  Martínez.(PSOE),  D. José Martínez  Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán Manoel
Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

A secretaria da lectura da proposta:
“Vista  a  solicitude  da  Xefatura  Territorial  da  Consellería  de  Cultura,  Educación,  Formación
Profesional e Universidades recibida o día 27/04/2022, na que se solicita a posta a disposición dos
terreos segundo descrición gráfica dos documentos pdf anexos, co fin de realizar á execución das
obras de peche necesarias para a anexión dos terreos propostos ao CEIP Ramón Otero Pedrayo.

A  Xefatura  Territorial  da  Coruña  comprométese  a  realizar  á  execución  das  obras  de  peche
necesarias para a anexión dos terreos propostos ao CEIP Ramón Otero Pedrayo, para o cal necesita
a posta a disposición dos terreos por parte do concello

O asunto e sometido a votación, resultando que, o Pleno da Corporacion, adopta por unanimidade 
dos membros presentes, o seguinte ACORDO:

Primeiro: poner a disposición o terreos segundo descrición gráfica dos documentos pdf anexos, co
fin de realizar áexecución das obras de peche necesarias para a anexión dos terreos propostos ao
CEIP Ramón Otero Pedrayo anexos, co fin de realizar áexecución das obras de peche necesarias
para a anexión dos terreos propostos ao CEIP Ramón Otero Pedrayo

Sometido o asunto a votación, este resulta aprobado por unanimidade dos dezasete (17) membros
presentes,  D.  José  Manuel  López  Varela  (PP), D.  José  Ramón  Martínez  Barbeito  (PP),  Dna.
Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Jesús Souto Pena (PP), D. Ramiro
Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna.
Adelina Liste Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo.
(PP)Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE)
Dna.  María  Pilar  Neira  Martínez.(PSOE),  D. José Martínez  Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán Manoel
Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

6.B) MOCIÓN DO PP:  MOCIÓN PARA SOLICITAR Á DEPUTACIÓN DA CORUÑA A 
MELLORA DE ESTRADAS DE TITULARIDADE PROVINCIAL

 As  estradas  DP-1913  e  DP-0513  son  vías  de  titularidade  provincial  vertebradoras  das
comunicacións no concello da Laracha, conformando os accesos principais entre a capital do termo
municipal tanto coa zona interior como a costeira.
 A estrada DP-1913 é unha das máis transitadas da rede viaria municipal pola súa localización
estratéxica: enlaza o núcleo urbano da Laracha por un extremo coa estrada DP-1909 (Bértoa-Caión)
e, polo outro, coa estrada autonómica AC-400, que dirixe a Cerceda, Culleredo, ao aeroporto de
Alvedro e á cidade da Coruña pola terceira rolda. A vía non presenta as condicións de seguridade
oportunas considerando o tráfico que soporta a diario e a continua presenza de vehículos pesados: a
plataforma de circulación é reducida, os carrís non están separados por marcas viarias e non dispón
fóra dos tramos urbanos nin de espazos diferenciados para o tránsito peonil nin beiravías. 
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A estrada DP-0513 é a principal vía de comunicación entre Paiosaco (e tamén A Laracha a través do
núcleo de Estramil) e Caión, ao enlazar coa DP-0514 (Arteixo-Caión). Do mesmo xeito que a DP-
1913, trátase dunha vía de dobre circulación de escasa anchura, sen separación central dos carrís e
sen beiravías nin beirarrúas desde o núcleo de A Barreira ata o seu remate en Caión. Ademais,
especialmente  grave  é  o  mal  estado da  estrada  na  Avenida  da Laracha  onde o pavimento  está
deteriorado e a sinalización horizontal e as marcas viarias están borradas polo paso do tempo, o que
dificulta ver os pasos de peóns co perigo que iso implica no único acceso rodado á vila. 
No Pleno de xaneiro de 2020 o Partido Popular da Laracha trouxera unha moción cun texto similar
a este, que fora aprobada por unanimidade. Dous anos e medio despois non se recibiu resposta por
parte do goberno da Deputación da Coruña. 
Polo exposto, proponse ao Pleno o seguinte

ACORDO 
Instar novamente á Deputación Provincial da Coruña, como titular das estradas DP-1913 e DP-
0513, a: 
PRIMEIRO: Ampliar a plataforma da calzada na estrada DP-1913 e establecer as medidas de
seguridade oportunas entre A Laracha e a estrada DP-1909 (Bértoa-Caión) e A Laracha e a canteira
de Soandres (inmediacións do enlace coa AC-400), incluíndo o ancheamento das pontes sobre o río
Anllóns existentes nos lugares de Os Muíños e A Veiga. Así mesmo, solicítase que no tramo urbano
desta estrada sexa creada a senda peonil na marxe da calzada que non dispón dela e ampliar dita
senda en ambas marxes ata o final do lugar de Gabenlle para consolidar a travesía urbana nese
núcleo de poboación. 
SEGUNDO:  Ampliar  a  plataforma da  calzada  na  estrada  DP-0513 e establecer  as  medidas  de
seguridade oportunas entre A Barreira e o enlace coa DP-0514 (estrada Arteixo-Caión). 
TERCEIRO: Con carácter urxente, renovar o pavimento e a sinalización (especialmente, os pasos
de peóns) na Avenida da Laracha de Caión (estrada DP-0513) para reforzar a seguridade viaria no
único acceso rodado á vila.

Sometido a urxencia do asunto a votación resulta aprobado por  unanimidade dos dezasete (17)
membros presentes,  D. José Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito (PP),
Dna.  Patricia  Bello  Canedo (PP),  Dna.  Rocío López Rey  (PP),  D.  Jesús  Souto Pena (PP),  D.
Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP),
Dna. Adelina Liste Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites
Calvo. (PP)Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro.
(PSOE) Dna. María  Pilar Neira  Martínez.(PSOE), D. José Martínez Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán
Manoel Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

O sr alcalde manifesta que e volver a incidir nunha moción que xa se aprobou aquí hai 2 anos por
unanimidade. Falouse con Presidente e Vicepresidente da Diputacion pero non se fixo nada.
Botouse aglomerado porque se insistiu, acabase de facer unha actuacion con gravilla. Nin se escoita
nin se contesa.
En 2015 3700 vehículos/dia na carretera da canteira de Soandres.
Na avenida da Laracha xa non hai pasos peonís e o firme esta mal. O tráfico sube moitísimo polo
turismo.
Noutros Concello están moito mellor.

D. Xoan Manoel Sande Múñiz, indica que hai 93 concellos, é complicado pero indica que van votar
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a favor.
O sr Alcalde di que hai que facer un plan estratéxico para  a provincia e marcar obxetivos.

Sometido o asunto a  votación resulta  aprobado por  unanimidade dos dezasete (17)  membros
presentes,  D.  José  Manuel  López  Varela  (PP), D.  José  Ramón  Martínez  Barbeito  (PP),  Dna.
Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Jesús Souto Pena (PP), D. Ramiro
Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna.
Adelina Liste Monelos. (PP), Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo.
(PP)Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE)
Dna.  María  Pilar  Neira  Martínez.(PSOE),  D. José Martínez  Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán Manoel
Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

6.C) MOCION  EN  RELACION  A  “DECLARACION  SOBRE  A  DEFENSA  DO  CEO
NOCTURNO E O DEREIRO A LUZ DAS ESTRELAS

Os participantes  na  Conferencia  Internacional  en Defensa  da  Calidade  do  Ceo Nocturno e  o Dereito  a
Observar  as  Estrelas,  conxuntamente  con representantes  da UNESCO,  OMT, IAU,  PNUMA-CMS, CE,
SCDB, COE, Programa MaB e Convención Ramsar, reuníronse o 19 e 20 de abril de 2007 na illa da Palma
con ocasión da “I Conferencia Internacional Starlight”.

Nesa conferencia  formularon a  “Declaración sobre  a  Defensa do  Ceo Nocturno e  o Dereito  á  Luz  das
Estrelas” que contén os principios e reflexións que levan a considerar o Ceo Nocturno como un patrimonio
de todos e exponse as recomendacións para protexelo e valoralo como un ben científico, cultural, ambiental e
turístico de primeira magnitude.

Visto que con esa Declaración iníciase unha campaña internacional, xestionada pola Fundación Starlight, en
defensa da calidade dos ceos nocturnos e o dereito á observación das estrelas, aberta á participación de todas
as institucións, públicas e privadas, asociacións científicas, culturais e cidadás, relacionadas coa defensa do
ceo nocturno.

Visto que coa declaración preténdese reforzar a importancia que os ceos limpos teñen para a Humanidade,
realzando e dando a coñecer o valor que este patrimonio, en perigo, posúe para a ciencia, a educación, a
cultura e o turismo. Así tamén, destácase o dereito a un ceo nocturno non contaminado como factor de
calidade  de  vida,  axudando  a  difundir  os  beneficios  directos  e  indirectos,  tecnolóxicos,  económicos  e
culturais, asociados á observación das estrelas.

Visto o texto da “Declaración sobre a Defensa do Ceo Nocturno e o Dereito á Luz das Estrelas” que a
continuación se transcribe:

1. O dereito a un ceo nocturno non contaminado que permita gozar da contemplación do firmamento,
debe  considerarse  como  un  dereito  inalienable  da  Humanidade,  equiparable  ao  resto  dos  dereitos
ambientais, sociais e culturais, atendendo á súa incidencia no desenvolvemento de todos os pobos e á súa
repercusión na conservación da diversidade biolóxica.

2. A progresiva degradación do ceo nocturno ha de ser considerada como un risco inminente que hai
que afrontar, da mesma maneira que se abordan os principais problemas relativos ao medio ambiente e aos
recursos patrimoniais.

3. A conservación, a protección e a posta en valor do patrimonio natural e cultural asociado á visión
do firmamento, representa un ámbito privilexiado para a cooperación e defensa da calidade de vida. Por
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parte de todos os responsables, esta actitude implica un auténtico reto de innovación cultural, tecnolóxica e
científica, que esixe realizar un esforzo continuado que faga posible redescubrir o valor do ceo nocturno
como parte viva do noso legado patrimonial e da nosa cultura cotiá.

4. O coñecemento, apoiado na educación, constitúe a clave que permite integrar a ciencia na nosa
cultura actual, contribuíndo ao avance da Humanidade. A difusión da astronomía, así como a promoción
dos valores científicos e culturais asociados á contemplación do firmamento, deberán considerarse como
contidos básicos a incluír na actividade educativa en todos os ámbitos, algo imposible de realizar si non se
dispón dun ceo pouco contaminado e dunha apropiada formación dos educadores nestas materias.

5. Os  efectos  negativos  sobre  a  calidade  atmosférica  dos  ceos  nocturnos  nos  espazos  naturais,
causados polo incremento das emisións e a intrusión da luz artificial, afectan gravemente a moitas especies,
hábitats e ecosistemas. O control da contaminación lumínica debe por tanto ser un requisito básico nas
políticas  de  conservación  da  natureza,  incorporando  esta  dimensión  na  xestión  das  áreas  protexidas,
garantindo de forma máis efectiva a protección do medio natural e a conservación da diversidade biolóxica.

6. Tendo en conta que a noite estrelada forma parte integrante da paisaxe que a poboación de cada
territorio  percibe,  incluíndo  as  áreas  urbanas,  considérase  necesario  que  as  políticas  de  paisaxe
desenvolvidas nos diferentes ordenamentos xurídicos incorporen as normas correspondentes orientadas á
preservación da calidade do ceo nocturno, permitindo así garantir o dereito de todos á contemplación do
firmamento.

7. Ha de promoverse o uso racional  da iluminación artificial,  de  tal  forma que o resplandor que
provoca no ceo redúzase a un mínimo aceptable, evitando igualmente os impactos nocivos sobre os seres
humanos e a vida na natureza. As administracións públicas,  a industria da iluminación e os principais
actores que inciden na toma de decisións, han de asegurar un uso responsable da luz artificial por parte de
todos os usuarios, integrando esta dimensión na planificación e nas políticas de sustentabilidade enerxética,
as cales haberán de apoiarse en medicións da contaminación lumínica, tanto desde a terra como desde o
espazo. Tal actitude implica un uso máis eficiente de
 
a enerxía en consonancia cos acordos sobre o cambio climático e a protección del medio ambiente.

8. Os ámbitos privilexiados para a observación astronómica constitúen un ben escaso no planeta, e a
súa conservación representa un esforzo mínimo en comparación cos beneficios que achegan ao coñecemento
e ao desenvolvemento científico e tecnolóxico. A protección da calidade dos ceos nestes espazos singulares
deberá constituír unha prioridade nas políticas ambientais e científicas de carácter rexional, nacional e
internacional. Haberán de extremarse as medidas e disposicións que permitan protexer tales espazos dos
efectos nocivos da contaminación lumínica, radioeléctrica e atmosférica.

9. Do mesmo xeito que outras actividades, o turismo pode converterse nun poderoso instrumento para
desenvolver unha nova alianza en favor da calidade do ceo nocturno. O turismo responsable pode e debe
integrar a paisaxe do ceo nocturno como un recurso a resgardar e valorar en cada destino. A xeración de
novo  produtos  turísticos  baseados  na  observación  do  firmamento  e  os  fenómenos  da  noite,  abre
posibilidades  insospeitadas  de  cooperación  entre  os  actores  turísticos,  as  comunidades  locais  e  as
institucións científicas.

10. Os espazos pertencentes á Rede Mundial de Reservas da Biosfera, os Sitios Ramsar, o declarados
Patrimonio  da  Humanidade,  os  Parques  Nacionais  ou  as  Reservas  Naturais  que  combinan  valores
excepcionais naturais ou paisaxísticos dependentes da calidade do ceo nocturno, están chamados a integrar
a protección dos ceos limpos como un factor crave que reforza a súa función de conservación da natureza.
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Considerando o exposto, proponse ao Pleno o seguinte:

ACORDO

PRIMEIRO: Adherirse á “Declaración sobre a Defensa do Ceo Nocturno e o Dereito á Luz das Estrelas”
sinalada nos antecedentes, asumindo como propios os obxectivos e contidos da mesma.

SEGUNDO: Remitir o acordo de adhesión á Fundación Starlight.

TERCEIRO: Facultar ao alcalde para todos os trámites que comporten a adopción de presente acordo.

Sometido a urxencia do asunto a votación resulta aprobado por  unanimidade dos dezasete (17)
membros presentes,  D. José Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito (PP),
Dna.  Patricia  Bello  Canedo (PP),  Dna.  Rocío López Rey  (PP),  D.  Jesús  Souto Pena (PP),  D.
Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP),
Dna.  Adelina  Liste  Monelos.  (PP),  Dna. Cristina Vieites  Calvo.  (PP) Dna.  Begoña Domínguez
Patiño. (PP), Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro.
(PSOE) Dna. María  Pilar Neira  Martínez.(PSOE), D. José Martínez Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán
Manoel Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

D. Xoan Manoel Sande Múñiz, indica que esta mocion ven do CMAT.
O sr. Alcalde contesta que si que ven das xornadas de Dombate.
D. Xoan Manoel Sande Muñiz comenta que si se sabe que significa ser destino Starlight, 
Dna Carolina Castiñerias Brandon “concienciar os veciños” a xente da Veiga esta encantada pero
hai que concienciar. É turismo sustentable e de calidade.
O sr. Alcalde estivon en xornadas en Dombate estaba o alcalde da Veiga.

Sometido o asunto a  votación resulta  aprobado por  unanimidade dos dezasete (17)  membros
presentes,  D.  José  Manuel  López  Varela  (PP), D.  José  Ramón  Martínez  Barbeito  (PP),  Dna.
Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D. Jesús Souto Pena (PP), D. Ramiro
Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP), Dna.
Adelina Liste Monelos. (PP), Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP) Dna. Begoña Domínguez Patiño.
(PP), Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE)
Dna.  María  Pilar  Neira  Martínez.(PSOE),  D. José Martínez  Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán Manoel
Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

6.D)  MOCIÓN  CONXUNTA  DO  BNG  E  PSOE:  INSTAURAR  UN  SERVICIO  DE  GRUA
MUNICIPAL 

Dase lectura á moción:
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“ 

Sometido a urxencia do asunto a votación resulta aprobado por  unanimidade dos dezasete (17)
membros presentes,  D. José Manuel López Varela (PP), D. José Ramón Martínez Barbeito (PP),
Dna.  Patricia  Bello  Canedo (PP),  Dna.  Rocío López Rey  (PP),  D.  Jesús  Souto Pena (PP),  D.
Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé Alberto Blanco Veiga. (PP),
Dna.  Adelina  Liste  Monelos.  (PP),  Dna.  Cristina  Vieites  Calvo.  (PP)Dna.  Begoña  Domínguez
Patiño. (PP), Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro.
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(PSOE) Dna. María  Pilar Neira  Martínez.(PSOE), D. José Martínez Ageitos.  (PSOE),  D. Xoán
Manoel Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras Brandón (BNG).

O Alcalde sinala que neste Concello o Vado ten un custo de 70€ anuais en comparacion cos custos
dos concellos limitrofes onde ascende a 900€ anuais. O estudio realizado pola Policia Local constata
que as obstrucion de vado rexistradas son: 
2019 -12
2020 -5
2021-11 
2022-5 a dia de hoxe.
D. Xoan Manoel Sande Múñiz, indica que moita xente non chama
O Alcalde responde que lle estraña que non chame nos ultimos 20 anos solo 1 coche obstrui un
vado. A Policía localiza o propietario e chama uhna grúa para sacalo, nos concello do lado Arteixo
ten empresa cun custo de 106.000€/ano e Carballo non ten, levanos o deposito.
Seria necesario ter policía local 24h, zona de deposito e personal no lugar de deposito. Se se poidera
facer como os do lado Arteixo deixa os coches en Sabon.
A nos costaríanos 100.00€/ano. 
Non hai problema social con isto, xa non hai movida nocturna.

Sometida a moción a votación obten 11 votos en contra: D. José Manuel López Varela (PP), D. José
Ramón Martínez Barbeito (PP), Dna. Patricia Bello Canedo (PP), Dna. Rocío López Rey  (PP), D.
Jesús Souto Pena (PP), D. Ramiro Bello Recouso (PP), D. Pablo Cambón Bértoa (PP), D. Xosé
Alberto Blanco Veiga. (PP),  Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP)Dna. Adelina Liste Monelos. (PP),
Dna. Begoña Domínguez Patiño. (PP), e 6 votos a favor: Dna. María Palomi Rodríguez Castiñeiras.
(PSOE), Dna. Alba Dolores Toba Ferreiro. (PSOE),  Dna. María Pilar Neira Martínez.(PSOE), D.
José Martínez Ageitos. (PSOE), D. Xoán Manoel Sande Muñiz. (BNG) e Dna. Carolina Castiñeiras
Brandón (BNG)

7. ROGOS
8 PREGUNTAS: 

REMATE DA SESIÓN.-

Non sendo outro o obxecto da sesión e non habendo máis asuntos a tratar, sendo as 14:16 horas do
día xa expresado, o Sr. Presidente levanta a sesión estendéndose de todo isto a presente acta da que
eu,  secretaria, dou fé.  
      
A  secretaria, O Sr. Alcalde-presidente,
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